



ОДНА СЕМЬЯ

АВГУСТ

8
(32)

2003

газета храма и школы

села Рождествено

Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство. Лука 12, 32

«РАДОСТЬ МОЯ, ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!»



*Изображение старца Серафима, пустытника и затворника Саровского, идущего в храм.
Литография Серафимо-Дивеевского монастыря 1880 год.*

Удивительно теплыми словами пасхального приветствия встречал преподобный Серафим приходящих к нему людей. В этом году мы празднуем 100-летие прославления Саровского подвижника. В наше время, когда любовь оскудевает повсеместно, и прежде всего в нас самих, необходимо прислушаться к советам святого, стяжавшего любовь всеобъемлющую.



НАСТАВЛЕНИЯ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОЙ БРАТИИ

О МОЛИТВЕ

Истинно решившиеся служить Господу Богу должны упражняться в памяти Божией и непрестанной молитве ко Иисусу Христу, говоря умом: Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешного; в часы же послеобеденные можно говорить сию молитву так: Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитвами Богородицы помилуй мя грешного; или же прибегать собственно к Пресвятой Богородице, моляся: Пресвятая Богородица, спаси нас; или говорить поздравление Ангельское: Богородице Дево, радуйся! Таковым упражнением, при охранении себя от рассеяния и при соблюдении мира совести, можно приблизиться к Богу и соединиться с Ним. Ибо, по словам св. Исаака Сирина, кроме непрестанной молитвы, мы приблизиться к Богу не можем (Сл. 69, лист 142).

В церкви на молитве стоять полезно с закрытыми очами, во внутреннем внимании; открывать же очи разве тогда, когда уныешь или сон будет отягощать тебя и склонять к дреманию, — тогда очи обращать должно на образ и на горящую перед ним свечу.

Если в молитве случится плениться умом в расхищение мыслей, то должно смириться перед Господом Богом и просить прощения, говоря: Согреших, Господи, словом, делом, помышлением и всеми моими чувствами. Посему всегда должно стараться, чтоб не предавать себя рассеянию мыслей; ибо чрез сие уклоняется душа от памяти Божией и любви Его, по действию диавола, как говорит св. Макарий: «Все супостата нашего тщание есть, да мысль нашу от памятования о Боге и страха и любви отвратит» (Сл. 2. Гл. 15).

Когда же ум и сердце соединены будут в молитве и помыслы души нерассеянны, тогда сердце согревается теплотою духовною, в которой воссиявает свет Христов, исполняя мира и радости всего внутренне-го человека.

О всем мы должны благодарить Господа и предавать себя Его воле; должны также представлять Ему все свои мысли, слова и деяния, и стараться, чтобы все служило только к Его благоугождению».

О ПОДВИЖНИЧЕСТВЕ

«Совершенная любовь к Богу, — учил он, — соединяет любящих с Богом и между собою взаимно; ум, стяжавший духовную любовь, ничего, не согласного с любовью не мыслит. Уединение, молитва, любовь и воздержание суть четырехсоставная колесница, возносящая дух на небо.

Истождая тело свое постом и бдением — и отразишь мучительный помысл сладострастия.

Как дело Божие — править миром; так дело души — управлять телом.

Похоть истребляется страданием и скорбью, или произвольною, или посылаемою Промыслом.

Какою мерою меришь своему телу, в такой же мере воздаст тебе Бог праведное воздаяние ожидаемых благ.

Бог есть неложный обещатель будущих благ; веруя ему, подвижник желает будущего, как бы уже настоящего.

Если ум, совершенно забывая здешнее, более и более старается узнать будущее, это знак, что он живет в благих ожиданиях.

Хорошо бесстрастие: сам Бог дает и утверждает это состояние в душах боголюбивых.

Не будь нерадив в деятельной жизни — и просветится ум твой; сам Бог обещает это: сокровища невидимая, сокровенная отверзу тебе (Исаии 45).

Уединение и молитва — великие средства к добродетели: очищая ум, они делают его прозорливым.

Подвижничество требует терпения и великодушия, ибо миролюбие (пристрастие ко всему мирскому) искореняется только долговременным трудолюбием.

Кто переносит с молитвою удары невольных искушений, тот делается смиренным, благонадежным и опытным.

Терпение есть трудолюбие души, а трудолюбие состоит и в добровольных трудах, и в перенесении невольных искушений. Ум, получивший некоторую часть бесстрастия, иногда бывает непоколебим, но без дел неопытен.

Кому дана вера, от того требуется воздержание, которое, укореняясь, рождает терпение — навык многотрудный. Знаком терпения служит любовь к трудам; опираясь на них, ум надеется получить обетование будущих благ.

Обещание будущих благ привязывает ум к ожидаемому, так что мы забываем и отвергаем настоящее».



Преподобне отче Серафиме, моли Бога о нас!



«...Светильницы явистеся всесветлии во отоце океана-моря»



Святые земли Соловецкой

Соловки... У всякого нашего соотечественника, даже неверующего, вздрогнет от этого слова сердце. Разные люди связывают с этим прекраснейшим местом разные смыслы — кого-то очаровывает природа, действительно необыкновенная, кого-то влечет сюда тяга к истории, но многие, очень многие приезжают сюда, твердо зная — это земля святая, стоящая на водах Белого моря молитвами преподобных отцов-первоначальников Соловецкой обители Савватия, Зосимы и Германа, молитвами святителя Филиппа, игумена монастыря, а позднее митрополита Московского, молитвами новомучеников и исповедников Российских, во множестве прошедших через Соловецкий лагерь особого назначения в 20-30 годы прошлого века. Земля эта берет в плен душу человека, побывавшего здесь однажды. Человек возвращается отсюда «осоловевшим», как шутят местные жители, начинает невольно мерить соловецкими мерами свою суетную повседневную жизнь, удивляться насколько ничтожными оказываются наши скорби и нестроения жизни перед ли-

цом того, с чем сталкиваешься здесь. И отчетливо понимать, каких высот духа может Божьей помощью и своим усердием достичь человек, преобразив жизнь в житие по заповедям Господним. Недаром же и монастырь на Большом Соловецком острове назван Спасо-Преображенским. Особенно хорошо приезжать сюда в августе — лето началось настоящее, хотя всего сто шестьдесят пять километров до Полярного круга, а жарко. Острова полны грибов, ягод, рыбы. Но главное, именно в августе в обители столько праздников! 19 августа — Преображение Господне, 21 августа — день перенесения мощей преподобных Зосимы и Савватия, первоначальников Соловецких, 22 августа — Собор Соловецких святых, 23 августа — день памяти новомучеников и исповедников Соловецких.

Тянутся и тянутся сюда люди, со всех концов земли. И каждый получает здесь то, что его душа просит.

*«Ветер по морю гуляет,
и кораблик подгоняет...»*

Слова пушкинской сказки без конца возникают в сознании, сов-

падая ритмом с волнами, качающими наш маленький катерок. Два часа ночи. Или утра — не поймешь. Белые ночи белее петербургских, закат и рассвет бывает в одно мгновение. Сияющее Солнце Правды.

Где-то там, в прежней жизни — Москва, за многими сотнями километров железной дороги. Большая земля осталась в Кеми — карельском городке на берегу Белого моря. Сейчас кругом только вода. Волны перехлестывают на палубу. Мы спросили: «Далеко ли плыть?» Капитан усмехнулся нашему сухопутному неведению: «Идти-то? С Божьей помощью — часа два с половиной, а так — все четыре».

С Божьей помощью... Чувствуются в этих словах Соловки. Качает немилосердно. Наши попутчики, такие же паломники, лежат в трюме пластом с серыми лицами. Эх, не зря говорится — кто на море не бывал, тот Богу не маливался. Преподобные отцы наши Зосимо, Савватие и Германи, молитесь Бога о нас! Святителю отче Николае, помогай нам!

Наконец, стали на якорь в бухте Благополучия, как многие сотни лет до нас приставали сюда русские паломники. Вот и «Святитель Николай» и «Преподоб-



ный Зосима» — монастырские кораблики. Еще несколько лет назад был всего один катер «Монастырский», подаренный обители писателем Александром Солженицыным. Теперь жизнь налаживается, у монастырского причала всегда людно. Ветер пронизывает насквозь, первый порыв — спрятаться от него куда-нибудь в тепло. Но ведь живут же тут люди и радуются — подумалось сквозь дрему и дорожную усталость.

Это чувство радости, бодрости, подъема не покидало потом до самого отъезда. И ледяной ветер, и сменившие его надоедливые северные комарики не были тому помехой. Пока живешь здесь, особенно остро ощущаешь — на самом деле времени, разделяющего нас, нет. Есть лишь Вечность, в которой все — рядом. Соловецкие святые словно бы стоят по ту сторону тонкой занавеси, так близко ощущает их душа. И рвется за ними следом из греховного плена, имея столько примеров, заступников и проводников в Небесное Царство.

Соловецкие первоначальники

Жизнь обители началась на Большом Соловецком острове, когда сюда в 1429 году пришли на поморском суденышке — карбасе преподобный Савватий, постриженник Кирилло-Белозерского монастыря и преподобный Герман. Место оказалось удобным для уединенной жизни, трудов и молитв. Поставили крест недалеко от Секирной горы. Название этого места происходит от случая, описанного в житии преподобного Савватия. Рыбаки — карелы, приплывавшие на промысел на острова, захотели изгнать подвижников с острова, опасаясь, что насельники умножатся, и рыбаки не получат своей прибыли. Житие рассказывает, как однажды Савватий и Герман, стоя на молитве, вдруг услышали громкий крик и плач, чему были немало удивлены, полагая, что они здесь одни.



Преподобные Зосима и Савватий — Соловецкие чудотворцы; икона, XVIII век

Плакала жена одного из тех завидовавших карельских рыбаков, которую высекли ангелы, запретив быть на острове ей и всем карельским пришельцам. «На сем же месте иночество будет отселе» — сказано было ей, и так с тех пор иночество здесь и утвердилось. Кстати сказать, на Секирную гору, где позднее был основан Свято-Вознесенский скит с удивительным храмом, под куполом которого располагается донныне действующий маяк, действительно, никогда не пускали женщин. Так же,



Обустройство обители тицием прп. игумена Зосимы и его сопостника прп. Германа; книжная миниатюра, 1711 год

как и на Анзер, второй по значимости остров Соловецкого архипелага.

Несколько лет подвижники жили в полном одиночестве. Суровый климат и скудная земля не давали ничего вырастить, кроме репы. Собственно, датой основания монастыря считается 1436 год, когда после смерти преподобного Савватия пришел с Германом в эти места другой инок — Зосима, будущий устроитель общежительного монастыря. Вокруг него постепенно собиралась братия, хотевшая строгой жизни. И протянулись невидимые нити духовной связи, соединившие их с начинателем русской общежительной монашеской традиции преподобным Сергием Радонежским, (Преподобный Савватий был учеником преподобного Кирилла Белозерского, который, в свою очередь, был Сергиевым учеником). От первоначальников Соловецких, чьи мощи почивают сейчас в монастырском надвратном Благовещенском храме, ниточки потянулись потом дальше. Все новые и новые святые воспитывались на этой земле — святитель Филипп, преподобные Елеазар и Иов Анзерские, священномученик Петр Зверев, архиепископ Воронежский, и многие, многие мученики и исповедники, чьи имена знает, может быть, только Сам Господь.

«Трудиться — Богу молиться»

Потекла потихоньку монастырская жизнь. Сначала в деревянных келиях и церковках, потом в каменных стенах, построенных из огромных валунов в шестнадцатом веке игуменом Филиппом, будущим московским митрополитом. При нем же были возведены и каменные храмы, самый внушительный из которых — пятиглавый Спасо-Преображенский собор.

Молитва и труд — главные дела монаха во все времена, а на Соловках труду придавали осо-



бенное значение. «Трудиться — Богу молиться», — наставляла иноков и мирян соловецкая поговорка. «Тружусь постом и молитвами купно же и ручным делом: овогда же землю копаху, иногда же древесна на устрой монастырю сготовляху, готовляху и росол морской, и даяху торженникам на куплю, и взимаху от них всяко орудия на потребу монастырскую, и во прочех делах тружуся и рыбную ловитву творяху и тако от своих потов и трудов кормяхуся», — сказано в житии преподобного Зосимы. И сейчас братья трудятся, не покладая рук.

Самое большое удивление вызывают у всех истории, связанные с деятельностью святителя Филиппа, ее впечатляющие следы. Например, Филипповские садки в морском заливе, в которых разводили рыбу для монастырских нужд. Или система рукотворных каналов, соединивших многочисленные озера на Большом острове, по которым в распутицу монахи сплавливались на лодочках, оберегая дороги от разрушения. Или хитрые механизмы, благодаря которым «сам» разливался по трубам в бочки монастырский квас, «сама» просеивалась мука.

В девятнадцатом столетии эти труды продолжились. В Макарьевой пустыни был устроен ботанический сад, где выращивали даже арбузы, дыни, огурцы, используя горячую воду находившегося поблизости воскобелительного заводика. Трудом монахов и обетников-трудников в одно лето была возведена валунная дамба, соединившая острова Большая Муксалма и Большой Соловецкий. Берег бухты Благополучия украсился каменными часовнями в память посещения острова царственными богомольцами. Для паломников, которые прибывали монастырским парходом из Архангельска, построены три гостиницы на берегу. Для подростков — «годовиков», живших по обету родителей в обители, была построена школа.



Бомбардирование Соловецкой обители английской эскадрой, гравюра

«Не бойся Соловков, здесь Христос близко»

Чтобы написать историю островов, понадобилось бы несколько толстых книг. В них обязательно поместилось бы сказание о «великом соловецком сидении за старую веру» 1668-1676 годов, когда иноки в течение восьми лет выдерживали осаду монастыря стрельцами, не захотев принять нововве-

женника. В этой трагической попытке унификации богослужения сказалась государственная «ревность не по разуму», так как сам патриарх, в то время уже опальный, не настаивал на введении нового обряда как единственно верного. Почти через двести лет, в 1854 году, монастырь снова был осажден. На этот раз с моря, двумя кораблями английской эскадры, во времена Крымской войны. В память об этих днях на берегу моря лежит «переговорный камень»,



Монахи-схимники в Филипповой пустыни. Фото конца XIX века



Переговорный камень

дения патриарха Никона, кстати, соловецкого, анзерского постри-

повествующий о том, что братья монастыря не пустила англичан на свой берег, оказав сопротивление

из небольших пушек, оставшихся еще со времен стрельцов. Божьей помощью никто из насельников не пострадал тогда от английских ядер. Даже чайки, слетевшиеся во множестве в монастырь.

Но самые трагические страницы истории обители связаны с эпохой Соловецкого лагеря особого назначения (СЛОН, 1923 — 1937), возникшего на месте закрытого в начале двадцатых годов монастыря, преобразованного затем в СТОН — Соловецкую тюрьму особого назначения. Для Советской власти Соловки стали своеобразным полигоном, где конструировалась будущая всероссийская лагерная система. Сюда со всей России ссылались священники, «контрреволюционеры», так называемые «бывшие» — белые офицеры, интеллигенция. Сюда же отправляли и шпану, и рецидивистов. Даже дети сидели на Соловках (по советским законам тех лет могли сослать или расстрелять всякого, достигшего 12 лет!). В первые годы лагеря жизнь заключенных была еще сносной, существовал свой театр, выходил журнал «Соловецкие острова», однажды даже с разрешения лагерного начальства была отслужена пасхальная заутреня. Однако уже через несколько лет Соловки превращаются в хорошо отлаженную фабрику по уничтожению человека. С куполов сбили кресты, на колокольню водрузили красную звезду. Храмы и монашеские кельи были превращены в бараки, где стояли трехэтажные нары, и люди часто спали друг на друге, в несколько слоев, чтобы хоть как-то согреться на бетонном полу. До сих пор во многих местах сохранились тюремные глазки и дверцы-«кормушки». В алтарях чекисты устраивали отхожие места, вскрыли мощи преподобных и выкинули на землю, в часовнях, разбросанных по островам, упражнялись в стрельбе. Гора Голгофа на острове Анзер, на вершине которой располагался до революции Голгофо-



Береза, выросшая в форме креста на острове Анзер

Распятский скит с очень строгим уставом, действительно стала Голгофой для многих узников, расстрелянных здесь. Скит нарочно был превращен в место заключения женщин-рожениц и тифозный барак, где люди умирали не получая никакой врачебной помощи. На Секирной горе, в Вознесе-



Воздвижение поклонного креста в честь соловецких мучеников, август 1992 года

нском храме-маяке был устроен штрафной изолятор, где ни в чем не повинных людей, привязав к бревну, сбрасывали с вершины горы по ступенькам лестницы. Специально делалось все, чтобы сломать в человеке внутренний стержень, вселить страх и животную жажду выжить любой ценой, забыв о спасении души. В один барак помещали вместе уголовников и «политических», давая шпане полную власть «опускать» человека. Но часто случалось наоборот, когда люди, совершенно погибшие, видя свет Царства Небесного в глазах товарища по заключению, в страданиях преображались, многие именно в лагере обретали веру.

«Неугасимая лампада» — так называется книга русского писателя Бориса Ширяева, соловецкого заключенного первого набора. Попав в лагерь, писатель был близок к самоубийству, как и многие, сидевшие там. От отчаяния его спас отец Никодим, «утешительный поп», как его называли. Он действительно умел утешать человека, укреплять его дух. «Радуйся», — сказал он Борису. Радуйся, что ты один, нет у тебя ни жены, ни детей, ни родителей, что не рвется на части ни у кого сердце о тебе там, на воле. Это многократно повторяющееся «радуйся» и спасло. «Перед очами Божиими я все равно священник», говорил отец Никодим, когда его пытались постричь и переодеть в лагерную одежду, чтобы не позволить священнослужителям выделяться из общей массы. И служил до самой смерти, зная, что за это расстреляют, исповедовал, причащал, отпевал и крестил заключенных в епитрахили, сделанной из вафельных полотенец. Неугасимая лампада надежды, любви и веры сияла и в самой кромешной тьме. «Не бойся Соловков, здесь Христос близко», — говорил художник Михаил Нестеров Борису Ширяеву. И чувствуешь всем существом, что в этих словах — правда.



Лагерь был закрыт в тридцать девятом, в связи с начавшейся финской кампанией. Оставшихся в живых заключенных перегнали по этапу в другие лагеря, а нетрудоспособных стариков, женщин, больных, подростков вывезли на барже в Белое море и затопили. На остров перебросили военных моряков Северного флота, которые пробыли здесь до 1993 года. Во время Великой Отечественной войны на Соловках располагалась знаменитая Школа юнг, готовившая из пятнадцатилетних мальчишек рулевых, боцманов, мотористов для военных кораблей. А в середине шестидесятых организовался музей — заповедник, работающий и до сего дня.

Монашеская жизнь стала возрождаться с 1990 года, а в девяносто втором на остров были перенесены мощи преподобных Соловецких первоначальников, чудом сохранившиеся в питерском Музее истории религии и атеизма. Снова

появились на островах поклонные кресты, которых до революции было здесь великое множество, поставленных в благодарность за спасение или на молитвенную память в святом месте. В лагерное время все они были сожжены на дрова. Уже установлены кресты на Анзере, у подножия горы Голгофа, на Большом Соловецком острове, у подножия Секирной горы в память о первоначальниках Соловецких, о всех исповедниках и новомучениках. Постепенно кресты будут на всех своих прежних местах. Тут в любом месте можно ставить кресты, не ошибешься, говорят соловчане. Столько людей замучено, столько душ неотпетых. Губы сами, непроизвольно шепчут «Вечную память», когда бродишь по островам.

Сейчас в обители около тридцати насельников, много трудников, помогающих летом восстанавливать монастырь. Постепенно налаживается хозяйство. Но глав-

ное, как говорит архимандрит, отец Иосиф, чтобы на острова пришла молитва. Ведь с Божьей помощью все возможно. Христос победил смерть, и «жизнь жителям ствует».

Все святые Соловецкие, молитесь Бога о нас!

Елена Литвяк

*Яко светильницы явистесь
всесветлии во отоце окиана моря,
преподобнии отцы наши Зосимо,
Савватие и Германе, вы бо крест
Христов на рамо взяли, усердно
Тому последовасте и, чистотою
Богови приближившесь, отонуду
силами чудес обогатистесь.
Темже и мы любезно притекаем
ко святым мощем вашим и
умильно глаголем: о преподобнии,
молите Христа Бога спастися
душам нашим.*

(Тропарь преподобным Соловецким первоначальникам, глас 8)



ТРУДЫ И ДНИ

Рассказ о жизни первого в истории нашего прихода православного подросткового лагеря

Десять дней в начале июня на базе Рождественской средней школы работал первый православный подростковый лагерь, организованный приходом храма Рождества Христова. Для отдыха, общения и помощи в восстановлении нашего храма собрались вместе ученики старшего разновозрастного класса православной школы «Рождество» и подростки из небольшой московской частной православной школы «Знак». Честно говоря, было немножко страшно, поскольку у нас никогда еще не было опыта устройства лагеря, да еще и приема гостей одновременно. Но, заручившись поддержкой директора Рождественской средней школы, Татьяны Алексеевны Назаровой, начали, благословясь. О том, как и чем жили двенадцать ребят и трое взрослых в эту короткую, но такую насыщенную смену, читайте, пожалуйста, в нашем материале.

Что такое приходский летний лагерь? Отличается ли он существенным образом от обычных спортивных или учебных летних лагерей? Эти вопросы сразу встали перед взрослыми организаторами. С одной стороны, мы стремились построить нашу жизнь так, чтобы ребята действительно прожили бы эти десять дней в Церкви, участвуя по силам во всем, что происходит на приходе. Но важно было также не забывать, что самоопределение в области веры у ребят еще только начинается, что большинство не сознают себя пока с уверенностью христианами, им просто нравится расти рядом с храмом. Сейчас для них важнее общение, спорт, приключения, какая-то реальная работа на пользу



«Под крышей дома своего»

6 июня,
вечер

Московские гости из школы «Знак» приехали на школьном микроавтобусе вместе со своими учителями —

Дмитрием Гюттериным и Людмилой Давыдовой. Мгновения первой встречи всегда очень важны, если мы хотим не просто провести время рядом друг с другом, а прожить вместе интересный и яркий кусочек жизни. По-



Обживаем спортзал «нулевки»

людям. И взрослым, работающим с такими подростками, всегда выпадает серьезный труд — суметь озарить противоречивую жизнь подростка светом веры. Поэтому и смена в лагере получилась такой пестрой и разнообразной, соединив в себе и азарт футбольных баталий, и радость новых дорог, и тяготы хозяйственных забот, и трепет от прикосновения к святыне.

7-8
июня

этому первая задача любого нарождающегося ребячьего сообщества — всем быстрее перезнакомиться. Рюкзаки свалены в кучу в углу совершенно пустого спортзала, в котором мы проживем эти десять дней. Постепенно на стенах появятся рисунки, самодельный план села Рождествено, рукописная газета. Появится эмблема лагеря — круг, разделенный на четыре части, в каждой из которых — улитка, заяц, синяя птица и сова, обозначающие нас, таких, какие мы есть. А пока мы играем в «снежный ком». Сидя в кругу, каждый называет свое имя и имя соседа слева. Труднее всего последнему — ему надо назвать всех. Ребята быстро сбиваются, хохочут — знакомство состоялось. Теперь полагается «матч знакомства» — школа на школу. Дмитрий — главный заводила всех наших игр в лагере, забивает гол. Сперва футбол, потом «пионербол», потом «вышибалы». Так все десять дней по вечерам ребята и взрослые и будут прыгать на площадке, уходя только из-за холодного, совершенно не летнего дождя.

Первые два дня — самые трудные. Приходится привыкать спать на жестком полу, забыть свои домашние привычки, считаться с общим для всех распорядком жизни. Ранний подъем, молитва, зарядка с пробежкой. Раньше всех встают дежурные вместе с Людмилой, пока народ досматривает последние сны. Хочешь — не хочешь, а вставать надо,





Мальчишки...

умеешь — не умеешь готовить, а что делать? Надо кормить товарищей, которые скоро проснутся. Для многих кухонная вахта была очень трудной. Как говорил потом Эрик, «максимум, что я мог до этого приготовить — бутерброд с плавленым сыром». Теперь они умеют немножко больше. Еще одна неприятность — мытье посуды в тазу, чисто деревенское удовольствие. Ничего, справлялись. И мальчики и девочки.

Днем мы обычно работали или путешествовали. Ходили пешком в Ленино на Рубеж Славы, ездили в любимый нами Иерусалим, где побывали даже на Голгофе, что внутри Воскресенского собора монастыря. Благоговейно приложились к кипарисовому Кресту, точной копии того, что был в старом Иерусалиме, постояли у «камня помазания», и каждый помолчал о своем. А в один из вечеров, когда бесконечный дождь, наконец, отступил, устроили «утешительный» костер на берегу Истры. Какой же без этого детский лагерь?

Каждый прожитый день завершался неизменной «свечкой». Колыхалось от нашего дыхания пламя свечи в центре круга, и мы по очереди говорили, что трудного, интересного было сегодня. Людмила торопилась записывать, чтобы утром вывесить эти самодельные хроники жизни на стену вместе с планами будущего дня. Удивительно, но с первого же вечера разговор получался сам собой, никто не стеснялся сказать свое слово, хотя для подростков, весьма озабоченных мнением о себе, это всегда непросто. И через несколько дней родились законы нашей общей жизни, может быть, слишком наивные, но дорогие тем, что проверены опытом. На третий вечер Сережка сказал: «Я понял!

Когда мы вместе, у нас все получится!» «Лучше не ссориться!» — вторила ему Рита и действительно, с того дня ссор стало как-то заметно меньше. А самый замечательный закон скоро открыла Юля: «Неважно, что в доме старые, обшарпанные стены. Важно, какие люди в нем живут!» Действительно, не в комфорте дело, хотя и его жаждет слабая человеческая природа. Главное — дух дружбы, заботы, радости, который постепенно наполнял наше жизненное пространство.

После свечи — вечерняя молитва, а потом, когда все забирались в свои спальники, читали вслух книгу с продолжением — историю о похождениях разбойника Хотценплотца, написанную немецким писателем Отфридом Пройслером. Некоторые потом днем читали вперед, чтобы знать, что дальше будет, настолько интересной оказалась книжка. Наконец, после полуночи лагерь затихал. Правда, чем ближе к концу смены, тем быстрее устанавливалась вечером тишина. Все-таки сильно уставали от впечатлений и трудов каждого дня.

9-15
июня

Трудов, действительно, получилось много, и работали, в общем, с удовольствием. Время проведения лагеря совпало с подготовкой прихода к архиерейской службе в храме в день открытия памятника нашему земляку, герою Бородина, генералу Александру Ивановичу Кутайсову. И ребята брались за всякое дело, которое было по силам. Таскали землю и тяжелые камни, высаживали лилии, создавая клумбу возле храмовой ограды. При этом мальчишки успевали выискивать красивые, необычные по виду камешки и набивали ими карманы — на память, воображая,



Березки к празднику Троицы



... и девочки за трудами



наверное, себя исследователями — археологами. На другой день разбирали сеновал и асфальтировали площадку перед храмом. А накануне открытия памятника Кутайсову на территории бывшей графской усадьбы (ныне д/о «Снегири») закладывали в основание памятника бородинскую землю, привезенную специально для этой цели в прошлом году из первой бородинской экспедиции. Отец Александр служил панихиду, и некоторые ребята даже пытались подпевать. И с нетерпением ждали 12 июня — дня открытия памятника (о своих впечатлениях от праздника ребята рассказывали в репортаже, опубликованном в №7 нашей газеты за этот год).

Огромная радость была, когда ребятам предложили украсить наш храм к Троице. Уж постарались они на славу. Мальчишки, вооружившись топорами, пошли, предводительствуемые Дмитрием и нашим храмовым сторожем Сергеем, за березками, а девочки рассыпали свежескошенную траву по полу храма, украшали березовыми веточками образа. И все приговаривали: «Как красиво! Как все необыкновенно! Как раз в этот вечер Троицкой субботы перед всенощной крестили троих детей. Таня, Юлия и Гюзель, которые, похоже, никогда до этого крещения не видели, смотрели во все глаза. И спрашивали потом о Троице, о смысле крещения и причастия. Такого праздника, где они были участниками, а не зрителями, не было еще в их опыте. Может быть, поэтому, Троицын день оказался одним из самых ярких ребячьих воспоминаний.

Все «богословские» разговоры так и случались у нас между делом, неформально. Наверное, в этом и была их главная ценность. Иногда по вечерам приходил отец Александр и мы, опять сидя в кругу, разговаривали о молодежных журналах, о скинхедах и сектах, о семье, устроенной по Божьим заповедям и смысле церковной жизни. Свою пищу для размышлений давали и архиерейская служба, которую никто из ребят никогда раньше не видел, и праздничный крестный ход, и посещение владыкой Григорием, архиепископом Можайским, нашей школы «Рождество», и всенощная, и литургия. Чувствовалось, что от



Закладка земли с батареи Раевского в основании памятника. 10 июня



Панихида по А. И. Кутайсову на месте будущего памятника

всех этих разнообразных церковных впечатлений, хотя и немножко, но все-таки переменялось настроение ребят. Не так часто они стремились слушать плеер, взятый из дому, стали как-то спокойнее, деловитее, меньше ссорились, договаривались в общих делах быстрее, легче несли кухонные труды. А самое радостное — что причастников среди них было теперь больше, чем в первое наше воскресенье.

Троицу мы встретили, чувствуя себя маленькой крепкой командой, которую, шутя, ребята называли «рождественский знак», давая понять, что мы теперь — одно целое. И в этот последний день долго прощались, стоя у порога школы, нарочно медленно загружая вещи в автобус, обменивались адресами и телефонами, девочки даже всплакнули. И бежали потом наши, рождественские ребята, за маленьким зеленым фургончиком до самого поворота, провожая новых друзей домой. Им казалось, что что-то важное сейчас кончилось. А, может быть, и нет. Теперь мы планируем провести еще один лагерь в школе «Знак». До встречи осенью в Москве!

Елена Литвяк



Памятный снимок с владыкой Григорием, Татьяной Борисовной Михайловой и директором школы в день установки памятника генерал-майору А. И. Кутайсову

❖ К празднованию 100-летия прославления преподобного Серафима Саровского с территории Дивеевского монастыря будут выведены все светские учреждения. В Сарове будет действовать 5 храмов. На средства спонсоров началась роспись саровского храма Преподобного Серафима, над которой будут трудиться 60 иконописцев. Во время торжеств Святейший Патриарх освятит этот храм. Специалисты саровского Федерального ядерного центра помогут восстановить источник преподобного, забетонированный в советское время. На торжества, которые пройдут в конце июля — начале августа, ожидается прибытие около 25 тысяч гостей и паломников. Для тех, кто не сможет побывать в Сарове и Дивееве, Горьковская железная дорога оборудовала специальный вагон. В нем будет помещена икона святого с частичкой его мощей. Вагон отправят сначала в Нижний Новгород, а затем до конца года он побывает в разных городах России.

❖ В портах Северной Европы будут созданы православные приходы для российских моряков. Руководители лютеранских епархий из Финляндии, Дании, Швеции и Норвегии на заседании Совета Христианских Церквей Баренц-региона в Петрозаводске предложили помощь по организации этих приходов. Кроме того, на заседании был решен вопрос об оказании гуманитарной помощи российским православным епархиям.

❖ В центре Воронежа открыт памятник первому епископу города — святителю Митрофану. Символично, что он установлен на площади у строящегося кафедрального Благовещенского собора, рядом с памятником Петру I. Известно, что царь очень уважал святителя и лично приехал проводить его в последний путь.

❖ В день памяти просветителей славян святых Кирилла и Мефодия в России прошло празднование Дня славянской письменности и культуры. В Успенском соборе Кремля праздни-

чную Божественную литургию совершил митрополит Солнечногорский Сергей. Затем к Славянской площади направился крестный ход. Здесь был совершен молебен и названы лауреаты Международной премии имени Кирилла и Мефодия. Центром всероссийского праздника в этом году избран Воронеж. Кульминацией торжеств, посвященных Дню славянской письменности и культуры, стал многотысячный крестный ход, прошедший в центре города. У строящегося кафедрального собора состоялась торжественная церемония передачи символического вечеревого колокола. В послании Патриарха, которое огласил митрополит Ювеналий, подчеркивалось, что «воронежская земля просияла многими подвижниками». Среди них — «первый епископ города Митрофан Воронежский, духовный наставник и соратник Петра I». Патриарх также отметил, что «ныне причислен к лику местночтимых святых еще один воронежский епископ Антоний (Смирницкий), которого преподобный Серафим Саровский называл старшим братом и великим Божьим архиереем». В Новгороде в день праздника тысячи жителей собрались у памятника «Тысячелетие России» в новгородском кремле, где возложили цветы к горельефам Кирилла и Мефодия. В Екатеринбурге прошла детская богословская конференция, посвященная Дню славянской письменности и культуры. В ней приняли участие около сотни учеников церковно-приходских школ епархии. С благословением к собравшимся обратился архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский Викентий. В течение двух дней ребята сделали несколько десятков докладов по истории Православия на Урале и различным богословским проблемам. Самый юный докладчик — восьмилетний ученик екатеринбургской воскресной школы — представил аудитории реферат «Духовные средства, облегчающие прощение обид».

❖ Церковные торжества в честь юбилея северной столицы, организованные Санкт-Петербургской епархией,

начались 26 мая всеобщим бдением в Казанском соборе. 27 мая в Исаакиевском соборе, куда к началу богослужения из Казанского собора доставили ковчег с мощами святого апостола Андрея Первозванного, состоялась Божественная литургия. Совершил ее митрополит Петербургский и Ладужский Владимир в сослужении митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, архиепископа Петрозаводского и Карельского Мануила, архиепископа Тихвинского Константина, клириков города и епархии. По окончании литургии от Исаакиевского собора проследовал многолюдный крестный ход с мощами святого апостола Андрея, а также чтимыми иконами из соборов и храмов Петербурга. На Дворцовой площади был совершен благодарственный молебен по случаю 300-летия города. Затем святые мощи были перенесены в Адмиралтейство, где почетный караул моряков Ленинградской военной морской базы отдал им воинские почести. По завершении торжеств митрополит Владимир дал праздничный прием в Золотом зале Митрополичьих покоев Александр-Невской Лавры.

❖ Древний иконостас, 450 лет назад украшавший один из пределов Соловецкого Преображенского монастыря, найден в Голландии. Его подлинность подтверждена несколькими экспертизами. В 1676 г. после разгрома монастыря стрельцами, иконостас был тайно вывезен на Урал в одну из старообрядческих общин. Более 200 лет он хранился в различных молевных домах, пока в конце 1960-х гг. не оказался в Прибалтике. Последний хозяин с 6 из 13 досок сострогал красочный слой и использовал их для пола в коровнике. Оставшиеся иконы купил частный коллекционер, два года назад выставивший их на аукционную продажу в Голландии. Однако живущий в этой стране бизнесмен К. Макаренко убедил его подождать с продажей. В настоящее время Министерство культуры России прилагает усилия, чтобы собрать 1,7 млн. евро и выкупить иконостас.

Расписание богослужений на август 2003 года

1 Пт	Обретение мощей прп. Серафима, Саровского чудотворца (1903)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия 17.00 Вечерня Утренья
2 Сб	Пророка Илии. Щмчч. Александра, Георгия, Иоанна, Сергия и Феодора пресвитеров, прмчч. Тихона, Георгия, Космы и мчч. Евфимия и Петра (1930)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия 17.00 Всенощное Бдение
3 Вс	Неделя 7-я по Пятидесятнице. Глас 6-й. Пророка Иезекииля (VI в. до Р.Х.). Прпп. Симеона, Христа ради юродивого, и Иоанна, спостника его (ок. 590). Щмчч. Петра пресвитера (1938)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия



5 Вт	Почаевской иконы Божией Матери (1675). Мчч. Трофима, Феофила и с ними 13-ти мучеников (284-305)	17.00 Вечерня Утренья
6 Ср	Мц. Христины (ок. 300). Мчч. блгвв. кнн. Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида (1015)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия
8 Пт	Прп. Моисея Угурина, Печерского, в Ближних пещерах (ок. 1043). Прмц. Параскевы (138-161)	17.00 Вечерня Утренья
9 Сб	Вмч. и целителя Пантелеимона (305). Прп. Германа Аляскинского (1837). Сщмч. Амвросия, еп. Сарапульского (1918)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия 17.00 Всенощное Бдение
10 Вс	Неделя 8-я по Пятидесятнице. Глас 7-й. Смоленской иконы Божией Матери, именуемой «Одигитрия». Апп. от 70-ти Прохора, Никанора, Тимона и Пармена диаконов (I)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия
13 Ср	<i>Начало Успенского поста</i>	
16 Сб	Прп. Антония Римлянина, Новгородского чудотворца (1147)	17.00 Всенощное Бдение
17 Вс	Неделя 9-я по Пятидесятнице. Глас 8-й. Семи отроков, иже во Ефесе: Максимилиана, Иамвлиха, Мартиниана, Иоанна, Дионисия, Ексакустодиана (Константина) и Антонина (ок. 250)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия
18 Пн	Седмица 10-я по Пятидесятнице. Предпразднство Преображения Господня. Мч. Евсигния (362). Мцц. Евдокии, Дарии, Дарии и Марии (1919); сщмч. Симона, еп. Уфимского (1921)	17.00 Всенощное Бдение
19 Вт	Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия
23 Сб	Мчч. архидиакона Лаврентия, Сикста папы, Феликссима и Агапита диаконов, Романа, Римских (258). Сщмч. Вячеслава пресвитера (1918)	17.00 Всенощное Бдение
24 Вс	Неделя 10-я по Пятидесятнице. Глас 1-й. Мч. архидиакона Евпла (304)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия
27 Ср	Предпразднство Успения Пресвятой Богородицы. Прор. Михея (из 12-ти пророков) (VIII в. до Р.Х.). Перенесение мощей прп. Феоdosия Печерского (1091). Сщмч. Василия, архиеп. Черниговского, и с ним прмч. Матфея и мч. Алексия (1918)	17.00 Всенощное Бдение
28 Чт	Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия 17.00 Чин погребения Пресвятой Богородицы
29 Пт	Попразднство Успения Пресвятой Богородицы. Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного Образа (Убруса) Господа Иисуса Христа (944)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия
30 Сб	Мч. Мирона пресвитера (250). Сщмч. Алексия пресвитера (1918)	17.00 Всенощное Бдение
31 Вс	Неделя 11-я по Пятидесятнице. Глас 2-й. Мчч. Флора и Лавра (II). Сщмч. Григория пресвитера и мчч. Евгения и Михаила (1937)	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия 12.00 Молебен на начало учебного года

В расписании богослужений могут вноситься изменения, вызванные болезнью священнослужителя и другими непредвиденными обстоятельствами

Газета издается с марта 2001 г. Учредитель: Православный приход храма Рождества Христова.
143590, Московская обл., Истринский р-н, с. Рождествено. Тел. (095) 560-26-45.
Тираж: 500 экз. Главный редактор: священник Александр Елатомцев

